

## Английский либерализм: Дж. Локк и И. Бентам

*Меликовский Александр Ариевич*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права и политологии, Москва, Россия

*E-mail: melikovskiy@yandex.ru*

Английское общество все годы было и до сих пор остается одним из самых консервативных. Несмотря на это, в эпоху Нового времени в Англии начинает зарождаться либерализм. Родоначальником либерализма как направления в мировой политико-правовой мысли по праву считается английский мыслитель Дж. Локк (1632 - 1704). Наряду с Локком родоначальником английского либерализма принято также считать И. Бентама (1748 - 1832).

В отличие от концепции Локка, задающей основы и рамки классического, традиционного, ординарного понимания либерализма как учения о ценности свободного человека, политико-правовая теория Бентама зиждется на других началах, которые в совокупности демонстрируют особенности развития английского общества и государства в последней трети XVIII века.

Известно, что в то время Англия стремительно превращалась в передовую капиталистическую державу. Очевидно, что в такой социально-экономической обстановке политико-правовая мысль всячески старалась понять, объяснить, описать, оценить весь комплекс изменений и преобразований. В первую очередь, это проявлялось в обосновании «коммерческой», «меркантильной» природы человека, личная выгода для которого является одним из самых значимых ориентиров для принятия решений. Неслучайно ядром учения Бентама выступает принцип полезности, согласно которому необходимо стремиться к наибольшему счастью (наибольшей пользе) для наибольшего числа людей путем стремления к минимизации страданий и максимизации удовольствия.

Собственность, по Бентаму, центральное понятие в сфере политики и права. Необходимо учитывать, что право мыслитель сводил к законодательству. Без собственности немислимо и невозможно право, так как «собственность и закон вместе рождаются, вместе и умирают. Пока не было законов, не было и собственности. Уничтожьте законы, исчезнет и собственность» [1, с. 400].

Пожалуй, признание собственности - единственное, что связывает традиционный либерализм (локковская модель) и учение И. Бентама (утилитарная модель), для которого основная категория либерализма, на которой строится все его традиционное понимание - свободный человек, свобода личности - «фикция», «фантом», «грандиозное ничто» [2, с. 20].

Классический либерализм в локковской интерпретации не существует и не может существовать без и вне доктрины естественного права и общественного договора. И. Бентам аналогичной критике подвергает и их. По Бентаму, общественный договор - фикция, которую невозможно доказать. Для него нет никаких естественных прав, они ложные, представляют собой «метафизические произведения», которые могут дестабилизировать ситуацию в обществе и государстве, повлечь возникновение анархии. В этом смысле И. Бентам скорее последователь юридического позитивизма, чем какого-то иного направления правовой мысли.

Но в то же время, И. Бентам - либерал, как справедливо его называют, «с необычным лицом». Да, для него в центре внимания не свободная личность в сфере реализации этой

свободы, а создание условий безопасности для того, чтобы личность могла беспрекословно осуществлять (реализовывать и защищать) свои интересы.

#### **Источники и литература**

- 1) Бентам И. Основные начала гражданского кодекса // Избр. соч. И. Бентама. Т. 1. СПб., 1867.
- 2) Bentham J. Comment on the Commentaries // Collected Works of Jeremy Bentham. L., 1977.